

# 蔡英文打假新闻，这不是诈骗犯反诈骗么？



不爱鸡汤的滨哥哥 一个写文章的程序猿，政治观察者

26-09-2018 10:02

<https://user.guancha.cn/main/content?id=41772&page=0>

## 【文/观察者网风闻社区 滨哥哥】

台湾当局最近对“假新闻”一词又搞起了新动作。

随着新一轮台湾地方公职人员选举（俗称“九合一”选举）日期逼近，身兼民进党主席的蔡英文就越发紧张，不仅在为民进党籍的候选人站台的同时就再三强调“假新闻”对选情的危害，还指责是大陆制造假新闻来伤害台当局，而且台湾相关机构还酝酿修《国安法》《通讯保障及监察法》《刑事诉讼法》等法来对抗假新闻。

一时间，台湾网络又是一片鸡飞狗跳。

有趣的是，话音刚落，台湾当局自己就先造了个“假新闻”给大家活跃气氛。台湾“行政院”为了秀工作成绩，公布“自从五月成立‘即时新闻澄清专区’以来已经查到七百多件假新闻，平均一个月就有一百八十件”。然而却被网友查出，该专区是一月初才公布，数字根本就算错了。连官方自己工作的成绩数字都能搞错发出“假新闻”来，这个神操作要不要先自罚三杯？



图截自台湾“行政院”官网

由此也可窥一斑，“假新闻”的定义究竟要如何定义？算错数字的新闻算不算“假新闻”？描述不准确的新闻算不算“假新闻”？谁来定义与查证新闻的真实呢？更何况，台湾连官方都自己放假新闻出来。

比如最近和台湾“断交”的萨尔瓦多共和国事件。

就在上个月，萨尔瓦多共和国跟台湾“断交”，台湾当局在“痛失友邦”之后又依照惯例发文甩锅大陆，指责萨尔瓦多为了钱“断交”，不断向台湾索要资金，大陆搞“金元外交”才让萨尔瓦多背信弃义。这番话让萨尔瓦多方面在电视访问中直言台湾的指控是“完全错误”的，并表示“这样的作法让人失望，这也说明了台湾政府的格调。”

又比如最近的日本关西撤侨一事，台湾媒体包括政府人员谢长廷等人，不断在“大陆官方不可能派车进入机场”上面打转，就是丝毫不肯承认“大陆官方使馆人员确实与日本协调并派大巴接走国人”一事。对于使馆人员进去交涉，发布的车上照片，也都一概认为是假的。而更假的莫过于民进党的“立委”王定宇还特地发了一张截掉了一半的照片表示“关西机场和道路持续封闭，根本没有让外车进入”的假新闻出来，被网友打脸。



而整个事件中台湾官方与媒体互相搅浑水的过程也生动地演绎了如下绕口令：

- “大陆使馆派车救援”的新闻是假新闻。
- “大陆使馆派车救援是假新闻”的新闻是假新闻。
- “大陆使馆派车救援是假新闻的新闻是假新闻”的新闻是假新闻。
- “大陆使馆派车救援是假新闻的新闻是假新闻的新闻是假新闻”的新闻是假新闻。

纷繁的信息流轰炸就是为了搅匀你的脑子，最后消磨完耐性后接受它想给你灌输的信息。

### 各地对待假新闻的措施

假新闻指的是透过安排、组织、设计一个虚构捏造的信息，使接收端相信其来源真实，进而为信息发送者带来利益，包括点击率、广告收入、名声、打击对手等。比较常见的就是在选举中大量放出假消息来打击竞争对手，如 2016 年的美国大选，邪教、耍童島、蜥蜴人等等着实让全球大开眼界。

在如今欧美的语境中，“假新闻”这词已成为一个武器，政客们经常用“假新闻”来炮轰对手。比如，最近的美国大法官选举，候选人面对“高中时试图强奸女同学”的指控时，不得不在节目上带着妻子力证自己在大学毕业后多年仍“未经人事”。

“假新闻”没人会喜欢。这词自 2016 年美国大选后被特朗普大量使用，最终成为了广为流传的词汇，而在以往，我们一般称之为“谣言”。特朗普将一切对其负面的媒体报道都称为“假新闻”（Fake News），无论其真实性如何；甚至直接拒绝 CNN 的访问，将其称作“假新闻”媒体。



而对于“假新闻”，实际上美国至今仍没有相关立法，主要还是碍于“对此立法是为了钳制新闻自由”的指责。但是美国国会对“假新闻”的泛滥也没有听之任之，而是邀请脸书、推特、谷歌等公司主管到国会作证说明并组织相关人员打假新闻。

德国则是推出“网络仇恨法”，规定拥有 200 万以上用户的平台必须在 24 小时内移除明显非法的恐怖内容、种族主义题材和假新闻，否则最高罚款 5000 万欧元。

法国则是将“假新闻”列为非法，但是为了保障言论自由，对此进行了严格定义：允许法官在选举期间下令移除网上的不实内容。并且授权主管机关，使其能够将“受到外国人影响而试图破坏投票”的媒体停刊停播。

可见，在“假新闻”的处理上，这些老牌资本主义国家都是非常谨慎且有着严格的定义的。主要的顾虑来自于西方民主制度中的不信任感：由被监督的政府部门去检查监督者的言论，言论便失去了自由。当然，这是西方社会这么多年来塑造的社会制度所产生的结果。

sina 新闻中心 国际新闻 > 正文

新闻 下拉 自定义标题 搜索

## 法议会通过“反假新闻法” 力求遏制选举虚假新闻

而画风到了台湾这里则变得更纯粹了：救选情。

### 假新闻救选情

从最近台湾当局对“假新闻”的操作来看，救选情的目的性十分明确。最明显的莫过于，台湾在有相关法律惩罚“假新闻”的时候，却要将事态提升到“国家安全”的等级。蔡英文更是直

截了当地说：“最近的假新闻把选情搞得乌烟瘴气，让认真的团队受到影响”，还特意强调“有些假信息来自对岸”这种“老共的阴谋”进来。

而最近打击到民进党选情的新闻有哪些呢？蔡英文秋祭吐口水、促转会张天钦打压侯友谊的录音带外流、大阪办事处苏处长的内部检讨公文外流。很明显，蔡英文口中的“不实信息影响政府信任度”，不正是马英九时代所遇到的状况吗？自食其果罢了。

台湾有相应的法律来管制假新闻，比如《卫星广播电视法》就有相关定义：“制播新闻违反事实查证原则，致损害公共利益”，其最高可罚款 200 万新台币。而在蔡英文的这番“假新闻影响选情”的言论之下，官方各部门也立刻闻风而动，“国安局”指挥情报机构执行“讯安专案”来加强收集媒体情报；台湾通讯传播委员会警告广电媒体若未尽查证即任意报道，最高可处罚 200 万新台币；“法务部”也准备修改《通讯保障及监察法》来放开调阅通讯记录的权限，等等。

台湾当局既是怪罪假新闻泛滥，又说要修法管控，可是却不见在官方专门开辟的专栏“即时新闻澄清专区”上澄清一下日本关西机场的“真相”到底是什么。反而是借此机会大搞“假新闻害死苏处长”的噱头来将一切不利因素都推给假新闻，仿佛只要推给了假新闻，再加上一个“假新闻来自对岸”的稻草人靶子，自己就成了道德正确的“白莲花”，顺便打击竞争对手。

其实民进党在去年就借“假新闻”推出“保防法”，后来再力推“反渗透法”；面对香蕉卖不出去堆积成山，价格崩溃的新闻，就提出了著名的“假新闻关三天”；而如今面对低迷的选情，民进党也将“假新闻”的规格提升到“国家安全”的层级，企图用《国安法》来对待，并表示重点关注对民进党不利的脸书、社团和媒体，比如“靠北民进党”、“反蔡英文粉丝团”、中评新闻、环球网和新华网等。

真可谓是心虚到一定程度了。台湾亲绿民调机构“台湾民意基金会”上周公布的民调数据显示，不满意台当局领导人蔡英文施政的受访者比例为 54.5%，创下其上台后新高。另外，民众对十项“领导人特质”的看法显示，蔡英文仅有一项获得肯定。

年底的大选，民进党的选情并不乐观。

### **最大的新闻造假基地打假新闻**

台湾最有趣的现象就是不断重复屠龙者成恶龙的故事。

如今这样打假新闻的民进党，当年就是靠制造各种假新闻来“用爱发电”废掉核电，用“太阳花小将”来阻挡两岸服贸的通过。如今的打假新闻，无疑是“内事不决怪老马，外事不决怪老共”后的新思路——“执政不力怪假新闻”。